

中国对外援助帮谁不帮谁,如何确定? 官方回应

央视 杨弘杨 尹庚午 靳丹妮 李雯婷

国务院新闻办公室于3月26日上午举行新闻发布会,外交部、科技部、国家卫健委、国际发展合作署介绍了中国关于抗击疫情的国际合作情况。

发布会上,外交部副部长罗照辉表示,中国已宣布对83个国家以及世卫组织、非盟等国际组织提供紧急援助,包括检测试剂、口罩等医疗物资。这是新中国成立以来,援助时间最集中,涉及范围最广的一次紧急人道主义行动。

此外,中国向世卫组织提供了2000万美元捐款,支持其开展抗疫国际合作。

国家卫生健康委副主任曾益新介绍,我国主动分享防治新冠肺炎的

中国经验。国家卫生健康委汇编了最新的诊疗方案、防控方案等一整套技术文件,及时分享给了全球180个国家、10多个国际和地区组织,助力维护全球卫生安全。

外交部副部长罗照辉介绍,从2月27日向伊朗派出首支医疗专家组以来,中国已向伊朗、伊拉克、意大利、塞尔维亚和柬埔寨5个国家派出7批医疗专家组,正在筹备向其他受疫情影响的国家派遣专家组。

国际发展合作署副署长邓波清说,中国在确定提供抗疫援助方案时,主要考虑以下几个方面的因素:第一,当地疫情的严重程度、当地医疗卫生条件和医疗物资缺乏程度。第二,有关国家向中方提出的具体援助需求。第三,中国政府自身所具备的能力。

在充分保障国内抗疫工作需要的前提下,我国本着量力而行、尽力而为的原则,妥善制订援助工作方案。具体援助方案,包括物资的品种、数量、双方职责、任务分工等,由两国政府协商确定。

邓波清强调,中国的对外援助,不仅仅讲“投我以木桃,报之以琼瑶”,更坚信“烈火炼真金,患难见真情”。

外交部副部长罗照辉介绍,目前输入确诊人群,90%的人持中国护照。这90%持中国护照人员当中,又有40%是留学生。是否回国,需要权衡利弊(航班减少,长途飞行感染的风险,如果转机可能在第三国被隔离等)。罗照辉表示,祖国永远是海外公民的坚强后盾,外交部和教育部继续按照党中央国务院要求关爱留学生,为留学生服务、解决困难。

逾50万英国民众志愿抗疫

新华社 海洋

英国《泰晤士报》报道,卫生大臣马修·汉考克24日发出呼吁后,共504303名英国人在24小时内经由网站报名成为志愿者。这让国民保健制度(NHS)英格兰地区首席执行官西蒙·史蒂文斯等官员“大吃一惊”。

按照法新社的说法,志愿者总数比英国19.2万现役军人还要多。

首相鲍里斯·约翰逊25日在例行发布会上“特别感谢每名志愿帮助NHS的人”,说他们对于抗击疫情“绝对关键”。约翰逊同时“代表国家”感谢志愿者和同意回归医疗岗位的退休医务人员。

卫生部原本希望招募25万志愿者,协助NHS照顾总数大约150万的新冠肺炎易感人群。这一高风险人群包括罹患某些类型癌症、严重哮喘、其他肺部疾病以及服用免疫抑制药物的人士,已被建议12周内不要离家,以避免感染病毒并引发重症。志愿者将自下周起为他们充任送医司机、药品快递员,或定期陪他们聊天。

受到全国民众积极回应后,英国政府希望继续招募志愿者,人数总计75万,不设上限。

新西兰“3·15”惨案凶手认罪

新华社 卢怀谦 李惠子

新西兰克赖斯特彻奇恐袭案嫌疑人、29岁澳大利亚籍男子布伦顿·塔兰特26日通过视频连线,对他面临的92项罪名指控表示认罪。

受新冠肺炎疫情影响,当天的庭审没有公众旁听。关押在奥克兰监狱的塔兰特及其律师通过视频连线“出席”了庭审。

针对塔兰特的92项罪名指控包括51项谋杀指控、40项谋杀未遂指控和一项参与恐怖主义活动指控。克赖斯特彻奇高等法院主审法官卡梅伦·曼德说,上述各项指控均已定罪。待疫情结束后受害者及家属可以到庭时,法院将进行公开宣判。

新西兰总理阿德恩在庭审后发表声明说,塔兰特认罪让许多人受伤的心灵得到慰藉。

去年3月15日,塔兰特先后闯入新西兰南岛克赖斯特彻奇市两座清真寺开枪,造成51人死亡,另有数十人受伤。这是新西兰历史上伤亡最惨重的恐袭事件。

俄罗斯宣布全国放假9天

新华社 吴刚

俄罗斯总统普京25日发表电视讲话,宣布3月28日至4月5日全国放假,以防止新冠病毒在俄境内大规模传播。

普京说,当前最重要的是防止新冠病毒大规模传播,“希望俄全体公民遵从政府和医生的建议,保重自己和家人,待在家中最安全”。

普京表示,当前情况下,俄公民应团结在一起,理解当前的复杂局势和政府所采取防疫措施的必要性,团结和互相帮助可以使俄战胜任何挑战。

普京说,在俄政府和社会各界的共同努力下,目前俄成功遏制了新冠病毒在俄境内的大规模传播。他对奋战在抗击新冠病毒一线的医务工作者表示感谢,“这些医务工作者当前站在保卫国家的最前线,这种自我牺牲的精神令人钦佩”。

俄罗斯副总理戈利科娃25日说,过去24小时内,俄境内累计新冠肺炎确诊病例从495例增至658例,累计治愈29例。

俄政府日前已成立由俄总理米舒斯京负责的抗击新冠病毒协调委员会。自3月18日起,俄已暂时限制外国人入境。

对小区防疫封门不满,并将民警打伤 两男子因妨害公务获刑

新华社 兰天鸣

记者26日从上海市普陀区人民检察院获悉,两男子在防疫期间阻挠物业对小区封门,并对劝阻的民警大打出手。两人于26日因涉嫌妨害公务罪被上海市普陀区人民法院分别判处有期徒刑7个月和6个月。

据悉,2月初,普陀区某街道一小区因疫情防控需要,准备将小区边门暂时封闭。曹某奎、曹某星兄弟因住

在边门附近,认为关闭边门会给自己和家人出行带来不便。2月10日下午,二人看到防疫工作人员正在封门,以影响家人出入为由,对正在封门的工作人员进行阻挠。

在现场维持秩序的派出所民警见状立即上前劝阻。兄弟二人非但没有停止,反而对民警谩骂、殴打,造成民警颈部、手部多处受伤。在增援警力的配合下,民警将兄弟二人控制住,并带回派出所做进一步

调查。经鉴定,民警的伤势构成轻微伤。

普陀区人民检察院认为,被告人曹某奎、曹某星在疫情防控期间,暴力阻碍民警执法,致一名民警受伤,其行为已触犯刑法,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应以妨害公务罪追究其刑事责任。

最后,法庭当庭宣判:曹某星和曹某奎犯妨害公务罪,分别被判处有期徒刑7个月和6个月。

医药行业从业人员销售伪劣口罩 被判刑并处“从业禁止”

新华社 周闻韬

重庆市沙坪坝区人民法院近日通过远程视频方式公开宣判一起销售伪劣口罩案,对原为医药行业从业人员的被告人江萍以销售伪劣产品罪判处有期徒刑2年,并处罚金24万元,同时禁止其自刑罚执行完毕之日起或假释之日起5年内从事医药行业相关职业。

法院经审理查明,新冠肺炎疫情期间,为牟取非法利益,被告人江萍从上家杨坤(另案处理)处订购大批量无生产厂家、生产日期、产品质量检验合格证明的口罩并对外销售,销售金额24.05万元,非法获利5.75万元。经专业机构检测,该批口罩过滤效率等指标不符合国家、

行业相关标准,属伪劣产品。

法院审理认为,被告人江萍为牟取非法利益,无视职业道德和职业规范,违背为人民健康负责、诚信可靠的从业准则,销售明知质量不合格的防护产品,其行为已构成销售伪劣产品罪,为预防再犯罪,应对其依法处以“从业禁止”。